Forventningsverdi og varians

> For en stokastisk variabel X med fordeling f(x) har vi

» forventningsverdi

o > xf(x) hvis X er diskret SV,
p=px = EX] = { JZ xf(x)dx  hvis X er kont. SV

» varians
0% = 0% = Var[X] = E[(X — pux)?]

» standardavvik

7 = ox = VVarlX] = VE[(X - )]




Intuisjon om forventningsverdi og standardavvik

> Forventningsverdi, p:
» tolkning: “gjennomsnittsverdi av uendelig mange realisasjoner
av X"
» er definert pd samme mate som tyngdepunktet til et legeme

» Standardavvik, SD[X] = /Var[X]:
» “typisk” avvik mellom X og
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Funksjoner av stokastiske variabler

> Forventningsverdi til funksjon av stokastiske variabler

T (X — > r(x)f(x) hvis X er diskret SV,
[T = = dx  hvis X er kont. SV
DI IN(C? )f(x y) hvis diskret SV,
E[r(X, Y)] _{ T2 T rxoy)f(y)dxdy  huis kont. SV



Funksjoner av stokastiske variabler

> Forventningsverdi til funksjon av stokastiske variabler

T (X — > r(x)f(x) hvis X er diskret SV,
[T = = dx  hvis X er kont. SV
>, ( )f(x y) hvis diskret SV,
E[r(X, Y)1 = { T2 T rxoy)f(y)dxdy  huis kont. SV

» Varians til funksjon av stokastiske variabler

Var[r(X)] = E[(r(X) = 1rx))?]



Funksjoner av stokastiske variabler

> Forventningsverdi til funksjon av stokastiske variabler

T (X — > r(x)f(x) hvis X er diskret SV,
[T = = dx  hvis X er kont. SV
>, ( )f(x y) hvis diskret SV,
E[r(X, Y)1 = { T2 T rxoy)f(y)dxdy  huis kont. SV

» Varians til funksjon av stokastiske variabler

Varlr(X)] = E [(r(X) ~ a7 ={ = (((X J,Xi)))zf,(cfi)dx o



Funksjoner av stokastiske variabler

> Forventningsverdi til funksjon av stokastiske variabler

T (X — > r(x)f(x) hvis X er diskret SV,
[T = = dx  hvis X er kont. SV
2oy 2 (X )f(x y) hvis diskret SV,
Elr(X. ¥)I = { T2 T rxoy)f(y)dxdy  huis kont. SV

» Varians til funksjon av stokastiske variabler

Varlr(X)] = E [(r(X) ~ a7 ={ = (((f) J,Xi)))zf,(cfi)dx o

Var[r(X, V)] = E[(r(X,Y) = ftr(x,))?]

{ X2, (rlx, }/) Br(x,y ) f(x,y) diskret,
Joo S (r(x Mr(x,Y))2 f(x,y)dxdy  kont.



En regneregel for varians:

Var[X] = E [X?] — (E[X])?



Plan for i dag

» Kovarians og korrelasjon
» hvordan samvarierer to stokastiske variabler?
> Regneregler for E[-] og Var[]

» spesielt for linezre funksjoner



f(x,y) i eksemplet

y\x 0 1 2 3 h(y)
0 0.0455 0.136 0.068 0.0045 0.254
1 0.182 0.273 0.0545 0 0.5095
2 0.136 0.082 0 0 0.218
3 0.0182 0 0 0 0.0182

g(x) | 0382 | 0491 | 0123 | 00045 | 1.0



